### 来自中经产业景气指数企业调研点的报道

# 机床行业进入加快转型期

#### 沈阳机床集团董事长关锡友访谈录

中经产业景气指数企业调研组

沈阳机床是机床行业的龙头企业,是中经产业景气指数企业调研点之一。 2011年4月,我们曾来过这里调研,并与沈阳机床董事长关锡友进行了深入的交 流。那次调研的报道《机床行业转型升级的大趋势》在行业内引起了关注。

2012年1至5月,我国机床行业增速大幅下滑,行业主要企业的产销、利润均 呈现负增长。业内人士认为,我国机床工具行业连续10年的高速增长已经结束。 由此,中国机床工具工业协会将2012年机床行业产值增幅预期大幅调低,降为 15%, 而这一数值在过去的两年均达到32%。

增速回落之时,机床行业有哪些理性思考?有哪些应对举措?为此,我们再一 次到沈阳机床进行调研。

#### 机床市场格局生变 国外机床挤压国产机床

调研组:我国机床行业有哪些新变化、 新趋势?

关锡友:你们这次来调研时机刚好。我 们机床行业正处于一个非常重要的转折期, 今年一季度新订单下降得非常明显。

我们针对10年来的市场做过认真分析, 发现一个非常需要警觉的现象,就是这张 图 (关锡友向我们展示 2002-2012年中国 金属切削机床走势图 )从2002年到今年 正好整10年,机床行业持续高速发展,我国 成为世界第一大机床消费国。但后来我们分 析数据,发现了一个重要的变化,就是2009 年国产机床在我国市场份额达到70%,是最 高点,之后开始下降,2010年占比为64%, 2011年占比为60%。2012年,我原来预估 占比是55%,但一季度的数据显示,国产机 床的市场份额只占了一半。我国机床市场在 增长,但国产机床的占有率在下降。

调研组:这是什么原因造成的呢? 关锡友:最重要的原因是国际化竞争加 剧,国外机床企业已经认定未来10年中国仍 然是机床第一大需求国。

国际化竞争加剧是由三个变化带来的。 第一个是人民币升值,我们的产品价格相对 优势越来越小,不仅进入了薄利时代,我们 的价格竞争优势也越来越减弱;第二个是国 际厂商由原来在中国经销,开始转为在中国 生产;第三个是德国和日本为代表的机床产 业开始转型,而且转型速度很快。他们的盈 利模式发生了深刻的变化,不再单独销售产 品。比如这家公司(我们略掉了公司名称), 它的产品销售净盈利率才 0.8%, 几乎不赚 钱,但它的服务盈利占了总盈利的80%,在全 球范围内,在欧洲、美国和中东地区,增设 了40家4S店;人力资源的配置中营销服务人 员占了总人数的42%,这标志着它已从一个 传统制造商向工业服务商转变。

值得一提的是, 机床行业的4S店模式是 沈阳机床先提出来的,我们在全球首家建 床的处境如何?

立。人家到我们的店进行深入研究之后,去 年一年在全球布了40家,这40家给它带来 的是去年全年增长26%,今年即使市场普遍 不好,它的预期增长仍是26%。有了工业服 务商的模式,对客户的综合解决方案能力快

一年半前,我和国外几个机床企业的人 士一起讨论机床行业的未来,我当时提出 来,应该是转向服务,从过去的 全生命周 期的制造转向全生命周期的服务 。我们才 刚刚开始推动这个转型,他们已经开始给客 户提供全生命周期的服务,即做解决方案, 卖给你新的机床,同时给你提供整个工艺系 统,包括二手机床的交易;你买别人家的机 床有问题,它也给你改造,同时还加上了金 融服务。这就是从一个传统的产品制造商转 向现代的工业服务商。

在制造商的模式下,过去机床都卖给经 销商了,到底谁用、干啥,底数不清晰。由 于距离终端客户远,不了解终端客户的本质 需求,没有办法调动你的研发资源;由于不 知道直接用户的本质需求,不知道该如何定 义下一代产品。对客户的研究不够透彻,技 术开发做出来的产品就不能形成有效的市场 竞争能力。

我们行业现在遇到了一个严峻的挑战, 国外机床对国产机床形成挤压态势。我们分 析的结果是,这个态势至少还会持续几年。 调研组:怎样才能改变这种状况呢?

关锡友:现在形势非常严峻。我们遇到 了一个系统性的转型问题, 当我们正处于技 术突破阶段,开始迈入品牌经营的时候,国 外同行的经营方式都转型了。怎么办?我们 要补课,制造技术、产品研发、市场服务 这几样都要补。

对于中国机床企业而言,还有另外一个 致命的弱点,就是缺乏核心技术。没有核心 技术,怎么给客户服务?怎么能转向工业服 务商?目前,我们最多是个设备制造商,能 卖给你机床,你说有更多的需求我做不了。 转向工业服务商对我们现在的人才结构提出 了严峻挑战,而人才结构,不是一天两天就 能建成的。

调研组:在这样的市场变化中,沈阳机

关锡友:在这样一个不断变化的市场条 件下,沈阳机床的市场占有率10年没变,一 直保持稳定增长。之所以市场占有率没有大

的变化,从积极的方面看,表现出我们的能

力,这是我们长期坚持以制造为核心的结

果;从需要改进的方面看,转向以市场为核

其实在转型这件事上,我们醒得比较 早。2005年开始在国内建设像汽车4S店的 营销模式,但是后来推进得慢了一些,现 在加快了这项工作。去年我们新建了8家, 现在全国是16家,今年底要做到25家, 2015年建成70家。假设现在我们已经有了 70家4S店的话,我们富有竞争力的产品在 市场上就会有突出的表现,今天的格局就 会大变。我国机床工业行业已经进入转折 期,今年1至5月份,我国机床行业的市场 份额在连续10年增长后出现大幅下降,下 降 10%; 与此同时, 国内进口机床增长 5%。这种情况意味着,沈阳机床到了必须 加快转型不可的时候了。

#### 加快转型步伐 迈向客户化、国际化、智能化

调研组:国际厂商对国产机床形成挤压 态势,是不是人家的产品档次更高?精度 更高?

国际会局中国创新加度县

关锡友:不是。我们做客户调查了解 到,客户认准的是老外的品牌。我国由于工 业化比较晚,即使在许多中国人眼里,到现 在还是认为许多产品进口的好。所以我在公 司 2012 年年会上提出,要勇敢地跨入品牌 经营时代,特别是要向我们的竞争对手学习 如何进行品牌经营。最近,我们聘请了美国 资深的业内人士帮助开拓市场,希望能够用 国际通用的标准和语言走向国际市场。

工业品进入品牌经营很艰难,但目前的 确又到了如同快销品的营销时代。我一直研 究美国的微笑曲线,对研发怎么能成为盈利 的来源有了更多的领悟,过去很多人看研发 净花钱,哪有盈利。现在更清楚地认识到, 研发带动新的市场需求和赋予品牌新内涵的 时候,才能靠品牌盈利。

调研组:面对目前的市场形势,沈阳机 床有什么对策?

关锡友:我们正在加快进行转型,调整 方向主要是三个。

-个是客户化。我们公司的组织结构一直 是以生产为核心,现在应该调整成以客户为中 心,或者叫做以市场为核心。我们的想法是, 通过构建市场核心服务体系带动企业内部资源 重新配置。我的目标是用三年时间完成。

第二个是国际化。我们的产品质量必须 步跨到国际水平,怎么办呢?我们去年年 底在柏林新建立了一个世界级的产品设计中 心,产品的结构性设计和标准型设计都在德的发展方向,第一个就谈到智能化,这是 国。由于中国客户的升级,中国客户的要求一个能够影响整个行业发展走势的变革。 逐渐国际化,这对产品的设计提出了新要 求。比如说,我们的工程师在设计产品的时 候,他是根据中国标准设计,可是国内客户 在看我们产品的时候,是按照国际一流标准 来衡量你。怎么办?这就不是我们的人落 后,而是标准落后了。

第三个是智能化。原来沈阳机床没有核 心技术,比如说我们所有的机床,数控系统 尤其是高档数控系统,都是从国外买的,平 均占了整机成本的30%至40%。没有核心技 术,就没有办法转型成为服务商。现在我们 已经研制成功智能化数控系统,通过5年潜 心研究,成功开发了当代先进的智能化运动 控制技术系统,同时借助现代信息技术和运 动控制技术,找到了技术超越的路径,实现 了信息技术、运动控制技术、电子技术、机 床技术的高度集成,在全球率先诞生了智能

#### 重新理解核心技术 满足客户需求才是根本

调研组:我们要靠什么和国外企业竞争呢? 关锡友:自主创新!没有创新就没有未 来!沈阳机床的品牌就是在一次次的创新中 得以确立并壮大的。创新是企业的命脉,去 年,我们率先打破 大而全 的企业结构, 构建 精而强 的机床产业核心区,强化产 业客户贷款难的问题,厂商租赁最不怕的 品、品牌、技术、服务等方面的多元创新。

这些年来,我们对核心技术的理解不断 在深化。第一是理念层面。起初,把设计和 开发当成了核心技术,接着是把技术指标当 成核心技术。现在是把依据客户需求的研发 作为核心技术。

理念变化带来的是企业从制造向服务过 渡的问题。我们以前很少关注终端,没有依 据终端产品市场的现状和未来发展来驱动研 发技术资源。

第二是就机床产品本身而言,集成是核 彤、刘 瑾 心技术。所谓的集成是什么呢?是运动控制 技术、信息处理技术和机电、电子的有效集 成。有效集成的目的是为了让用户简单方便

地完成对一项功能的要求。这才是核心技术。

调研组:刚才谈到智能化,如果按照现 有产品来看,沈阳机床研发的智能系统在国 际上处于什么位置?

关锡友:过去数控系统是标准化路线 买来往里加东西。现在我们开发的是通过计 算机技术、信息处理技术、通讯技术、切削 技术,以及机器传动技术、电压气动等技术 的集成,把各项功能部件集合在一起,生产 出价格便宜、可靠、方便、效率更高的产 品。它给操作者带来了极大的方便,有点类 傻瓜机床 。

现在完全自主研发的首套智能化数控系 统已经生产出来了,前不久在南京展会上已 经展出。6月份开始批量生产。我们现在做的 智能化,具体内容就是,第一可识别图形 第二具备智能化诊断能力,第三辅助于给客 户的生产系统、管理系统。在客户部分,现 代机床从精度速度上看,差别是极其微小 的,甚至可以忽略。比的是效率,一般的数 控机床准备加工时间需要一个小时,而我们

的只需要十分钟,这就是智能化的作用。 调研组:这套系统对机床行业今后的发 展有什么意义?

关锡友:如果按标准化发展,我们是没 有办法和国外大公司竞争的。好在我们的研 发方向与整个世界技术进步相符合。去年10 月份,德国法兰克福研究机构公布未来机床

这套智能化数控系统,我们拥有完全的 自主知识产权。由于拥有了底层技术,我们 可以不断地向上集成。我们在研发控制系统 的基础上,搭载了生产管理系统,提供机床 产品时把客户的生产管理问题也解决了。刚 才说客户化、国际化、智能化,就是组织结 构要以客户为中心来建立,达到国际的水准 和国际化经营,用智能化的底层核心技术支 撑产品品牌,关键的技术在智能化。

在定义公司目标的时候,我从来没定义 过世界技术领先,或者是技术超越,只是从 公司2012年年会上我们才提出,依托现代 信息技术和运动控制技术,我们真正找到了 技术超越的方向,能够实现技术超越。

调研组:这套产品多长时间才能够让企 业获得效益?

关锡友:订单已经有了。其实推向市场 的条件早就具备了,没有急于推是想经过用 户严格的测试和打造,然后再大规模推向市 场。现在从测试的结果看肯定没问题,我们 今年将小批量产业化。

我们要把智能化变成公司一个长期的技 术战略,启用一批年轻人,在内部体系中建 立完全以市场为导向的团队,重新定义这个 产品。新产品会伴随着新模式一起去做,这 其中还需要资本的支撑。今后,我们会全方 位地加强对客户需求的理解。

最近,我们正在向银监会申请成立金融 租赁公司,用新的模式解决我们的中小企 就是客户退货。这是另一个层面的竞争 用金融工具和核心技术实现再制造,让更 多客户选择和使用我们的产品。我们还可 以为客户提供产品的二次改造服务。以金 融服务为工具,以核心技术作为底层技 术,面向累积的市场,我们将加快由传统 机床制造商转变成工业服务商。我们在探 索如何走新型工业化道路,这种探索已经 初步显现出成效。

调研组成员:崔书文、许红洲、孙潜

#### 2002-2012中国金属切削机床市场走势图 350 亿美元 市场总额 300 280 70% 260 64% 250 60% 国产占比 59% 55% 50% 210 200 46% 43% 42% 41% 38% 152 140 150 155 国产额 135 100 106 50 制图: 夏一 0 2002年 2003年 2004年 2005年 2006年 2007年 2008年 2009年 2010年 2011年 2012年 (预测)



## 关锡友的两张图

崔书文

图。这张图清楚地表明,我国机床产品成本 外国机床市场份额不断扩大,国产机床市场 求的数控技术与信息技术等的集成才是核 构成中,自己能控制的部分占比很小,占最 份额迅速减少。关锡友判断,这种趋势可能 心技术。同时,他也领悟到,沈阳机床和国 大头的是从国外购买的数控技术系统。关 再持续几年。 锡友据此说:机床行业的薄利时代到来了, 公司未来发展的重点是加大研发 必须攻下 数控技术系统 ,否则 ,没有好日子过。

去年4月调研时,关锡友展示了一张 这张图很可怕,因为它清楚地揭示,近几年 快是核心技术,后来意识到,能满足客户需

怎么办?转型,加快转型。

关锡友现在很有底气 因为 这一年间, 年 2012年10年间的走势图。关锡友说 ,于核心技术 ,曾经认为技术指标如速度有多 看谁转型转得快。

外竞争对手的差距 除了技术能力 更多的 是对客户的服务能力不够。

要获得这种能力,惟有转型,从传统的 沈阳机床数控系统研制成功,并且在智能化 设备制造商转向现代工业服务商。这种转 今年5月再去调研 ,关锡友又拿出一张 道路上迈出重要步伐。伴随着技术突破 ,关 型是颠覆性的 ,将是一个痛苦的过程 ,但必 图 ,这是一张我国金属切削机床行业 2002 锡友思想认识上也有了重大变化。比如 ,关 须转 ,否则 ,没有光明前途。现在比拼的是 ,

本版编辑 暴媛媛